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Cercetarea a fost efectuată în anul 2024 în zona de nord a țării în minele de calcar din apropierea satelor Căprești 
și Bîrnova în lunile august și septembrie. Minele studiate sunt de dimensiuni mici, aproximativ 50-60 m adâncime 
cu mai multe coridoare laterale și au fost studiate pentru prima dată. În total pe ambele perioade de studiu au fost în-
registrate 6 specii de lilieci cara aparțin la 2 familii: Rhinolophuis hipposideros, Myotis dasycneme, M. daubentonii, 
M. mystacinus, Plecotus auritus, P. austriacus. Numărul maxim de indivizi a fost observat în perioada de hibernare. 
Speciile dominante au fost Myotis daubentonii și Plecotus auritus. Toate speciile identificate sunt incluse în Cartea 
Roșie a Republicii Moldova și sunt protejate la nivel internațional. Aceste noi locuri de adăpost sunt importante pen-
tru lilieci în perioada de hibernare și ca adăpost temporar de vară, monitorizarea siturilor va continua.
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DIVERSITY OF BAT SPECIES FROM 
UNDERGROUND SITES IN CĂPREȘTI AND BÂRNOVA
The research was carried out in 2024 in the northern area of the country in the limestone mines near the villages 

of Capresti and Barnova in August and September. The studied mines are small in size, approximately 50-60 m deep 
with several lateral corridors and were studied for the first time. In both study periods, 6 species of bats belonging to 
2 families were registered: Rhinolophuis hipposideros, Myotis dasycneme, M. daubentonii, M. mystacinus, Plecotus 
auritus, P. austriacus. The maximum number of individuals was observed during the hibernation period. The domi-
nant species were Myotis daubentonii and Plecotus auritus. All identified species are included in the Red Book of 
the Republic of Moldova and are protected at international level. These new roosting sites are important for bats for 
hibernation and as temporary summer shelter and their monitoring will continue.
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Introducere
Zonele de centru și de nord ale Republicii Moldova sunt caracterizate de podișuri și stânci cu pante 

abrupte, în care sunt localizate numeroase mine de piatră. Masivele calcaroase, cu o structură geologică 
complexă, s-au format pe parcursul mai multor faze de sedimentare, de orogeneză şi de eroziune, care au 
modelat structura geologică a rocilor de-a lungul timpului. În urma lucrărilor de extragere masivă de piatră, 
cea mai mare parte dintre ele au fost abandonate, devenind prin urmare adăposturi favorabile pentru specii 
de lilieci troglofile. Minele de calcar abandonate reprezintă cele mai importante adăposturi subterane pen-
tru speciile de lilieci din Republica Moldova, atât pentru hibernare și reproducere, cât și pentru odihnă în 
sezonul cald. 

Cercetările asupra comunităților de lilieci din adăposturile subterane artificiale au început în anii 
1960, inclusiv în mine de calcar abandonate din partea de nord a republicii [11, 14, 15, 16]. În anii 1990 
cercetările au continuat în câteva situri  din zona de nord si din valea Nistrului [12, 13]. După 2013 
cercetările au fost efectuate sistematic, fiind studiate siturile cunoscute, cât și unele situri noi [5, 6, 7]. 
Diversitatea și abundența speciilor de lilieci variază în funcție de zona geografică, dar și de dimensiunile 
și microclimatul minei. Însă, chiar și minele cu suprafață mică servesc ca adăposturi importante pentru 
speciile rare de lilieci. 

Scopul lucrării a fost studiul în premieră a două situri noi – minele Căprești și Bîrnova, determinarea 
diversității liliecilor în perioada de vară și de hibernare și evidențierea importanței acestor situri în protecția 
și conservarea speciilor rare.
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Materiale și metode
În anul 2024 au fost identificate 2 mine de calcar abandonate – situri noi de adăpost al liliecilor: minele 

de calcar de la Căprești, raionul Florești și Bîrnova, raionul Ocnița, localizate în partea de nord a Republicii 
Moldova. 

Mina de la Căprești este situată pe malul stâng al râului Răut (47°45›14›› N, 28°27›03›› E), la o altitu-
dine de 83 m (Fig. 1). Intrarea în mină este de dimensiuni medii cca 2,5 m – înălțime și 4,5 m – lățime, iar 
în interior este un coridor lung și câteva laterale. Adâncimea minei este de până la 60 m, iar înălțimea în 
interior variază între 2,5 m și 4 m. Mina este tăiată mecanic, pe pereți și tavan sunt fisuri multiple, ramase 
în urma activităților de extragere a pietrei. Pe partea opusă a minei defileul este acoperit cu arbori și arbuști, 
ceea ce este foarte important pentru speciile de lilieci de pădure. 

Figura 1. Locația minei Căprești și intrarea

Mina de la Bîrnova este situată în nordul țării într-un ecosistem forestier. Intrarea în mină este de dimen-
siuni mici, parțial surpată, cu un coridor lung de până la 60 m și câteva coridoare laterale de dimensiuni 
mici. Înălțimea este de aproximativ 3 m, iar lățimea – ajunge cca 4 m. Mina de la Bîrnova (48°26’43’’ N, 
27°31’46’’ E) – la o altitudine de 185 m (fig. 2). Această mină este la fel săpată mecanic, are fisuri pe tavan 
și pereți. Amplasarea minei pe versantul calcaros împădurit și agrocenozele din preajmă sunt foarte impor-
tante pentru speciile de lilieci. În perioada de vară ei găsesc hrană și adăpost.

Figura 2. Locația minei Bîrnova și intrarea
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Identificarea speciilor de lilieci a fost realizată prin metoda capturării, prin observații vizuale ale carac-
teristicilor morfologice și de zbor, precum și prin înregistrări foto și video. În cazurile în care identificarea 
speciilor de lilieci prezenta dificultăți, indivizii au fost extrași și au fost studiate caracterele morfologice ale 
acestora. Capturările manuale, realizate cu ajutorul fileului, s-au efectuat atât în interiorul adăpostului, cât 
și în zona de intrare a acestuia. Timpul identificării și măsurătorilor morfologice ale indivizilor a fost redus 
la minimum, pentru a diminua deranjul animalelor [3, 4].

Rezultate și discuții
Studiul a fost efectuat la sfârșitul lunii august, în perioada de împerechere a liliecilor. Au fost identificați 

10 indivizi din 4 specii de lilieci: Myotis daubentonii (7 indivizi), M. mystacinus, M. dasycneme și Plecotus 
auritus – a câte un exemplar din fiecare specie. Specia dominantă a fost M. daubentonii cu 70%, celelalte 
specii au avut o pondere de a câte 10% fiecare (Fig. 3A). Efectivul mic al speciilor de lilieci se explică prin 
faptul că, în perioada de vară liliecii utilizează aceste situri doar ca adăpost temporar, iar speciile de pădure 
migrează în habitatele forestiere. 

Figura 3. Structura comunității de lilieci în mina de la Căprești: A – luna august, B – luna noiembrie

Pentru a monitoriza dinamica și modificările fenologice a diversității liliecilor din acest sit, au fost efectuate 
cercetări la mijlocul lunii noiembrie – începutul perioadei de hibernare. Au fost identificați 16 indivizi din 4 
specii: P. auritus – 56,25%, M. daubentonii – 31,25%, M. dasycneme și Rhinolophus hipposideros – 6,25%. 
Se observă o creștere a numărului de indivizi în perioada de hibernare și o schimbare în structura comunității 
de chiroptere (fig. 3B).

În luna august, specia dominantă în mina de la Căprești a fost M. 
daubentonii cu 70% din totalul indivizilor, iar în luna noiembrie, în 
perioada de hibernare, specia dominantă a fost P. auritus – 56,25%. 
De asemenea, s-a observat o schimbare în structura comunității de 
lilieci, specia M. mystacinus, întâlnită la sfârșitul verii, a fost înlo-
cuită de specia R. hipposideros în perioada de hibernare. 

Efectivul mic în mina abandonată de la Căprești se datorează 
tipului de mină, dimensiunii și a impactului antropic asupra si-
tului. La intrare și în interiorul minei au fost observate urme de 
resturi și deșeuri arse. 

Cercetările au fost efectuate în luna noiembrie, în perioada de 
hibernare și au fost semnalate 4 specii: M. daubentonii – 50%, R. 
hipposideros – 30%, P. auritus și P. austriacus – a câte 10% fiecare 
specie (fig. 4). Observăm un efectiv mic, caracteristic minelor de 
dimensiuni mici, situate în zone împădurite pe versanți calcaroși.

Pe toată perioada de studiu, indivizii au fost găsiți solitari fără a forma grupuri, ascunși în fisurile din 
tavan, în crăpături, nișe sau atârnați pe porțiunile netede ale tavanului. Efectivul redus al liliecilor în mine 

� M. daubentonii
� M. dasycneme

� M. mystacinus
� P. auritus

� R. hipposideros
� M. dasycneme

� M. daubentonii
� P. auritus

A B

Figura 4. Structura comunității 
de lilieci în mina de la Bîrnova în 
perioada de hibernare

� R. hipposideros
� P. auritus

� M. daubentonii
� P. austriacus
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se datorează atât suprafeței mici, cât și faptului că minele sunt frecvent vizitate de populație și factorul de 
deranj este prezent.

În total, au fost semnalate 6 specii de lilieci, care aparțin la două familii: Rhinolophidae și Vesperti-
lionidae. Toate aceste specii sunt rare și protejate la nivel național și internațional (Tab. 1). Toate speci-
ile identificate sunt incluse în Cartea Roșie a Republicii Moldova [1], Cartea Roșie a Vertebratelor din 
România [2] și Cartea Roșie a Ucrainei [17] cu diferit statut de raritate. Toate speciile sunt incluse în 
Anexa II a Convenției de la Berna (specii de animale strict protejate) [8], Anexa II a Convenției pentru 
Conservarea Speciilor Migratoare [9] și în Acordul pentru Conservarea Populațiilor de Lilieci din Europa 
(EUROBATS) [10].

Tabelul 1. Speciile de lilieci din siturile studiate și statutul lor de conservare

Nr. Specie Căprești Bârnova CRM CRU CRVR Convenția 
Berna CSM

1. Rhinolophus
hipposideros

- + EN VU vulnerabil Anexa II Anexa II

2. Myotis mystacinus - + EN EN vulnerabil Anexa II Anexa II
3. M. daubentonii + + VU CR vulnerabil Anexa II Anexa II
4. M. dasycneme + - EN CR pe cale de

dispariție
Anexa II Anexa II

5. Plecotus auritus + + EN VU vulnerabil Anexa II Anexa II
6. P. austriacus + - VU EN rar Anexa II Anexa II

Notă: CRM – Cartea Roșie a Moldovei; CRVC – Cartea Roșie a Vertebratelor din România; CRU – 
Cartea Roșie a Ucrainei; CSM – Convenția pentru Conservarea Speciilor Migratoare; VU – specie vulne-
rabilă; EN – periclitată, CR – critic periclitată.

Siturile subterane identificate de la Căprești și Bârnova sunt importante pentru conservarea 
diversității liliecilor din zona de nord a Republicii Moldova, servind ca adăposturi de hibernare și de 
vară pentru speciile rare. Studiul faunei de chiroptere în această zonă este esențial și trebuie continu-
at, pentru a valorifica pe deplin semnificația acestor situri în protejarea și menținerea populațiilor de 
lilieci.

Concluzii
Minele cercetate de la Căprești și Bârnova sunt asemănătoare atât ca dimensiuni, cât și ca diversitate și 

componență a speciilor de lilieci. În total, au fost identificate 6 specii de lilieci: Rhinolophuis hipposideros, 
Myotis dasycneme, M. daubentonii, M. mystacinus, Plecotus auritus, P. austriacus. 

În mina de la Căprești în perioada de împerechere specia dominantă a fost M. daubentonii (70%). În peri-
oada de hibernare specia dominantă a fost Plecotus auritus (56,25%), urmată de M. daubentonii (31,25%).

În mina de la Bârnova în perioada de hibernare specia dominantă a fost  M. daubentonii (50%), urmată 
de  R. hipposideros (30%). 

Toate speciile identificate în aceste mine sunt rare și protejate atât la nivel național, cât și internațional. 
Adăposturile subterane de la Căprești și Bârnova sunt importante pentru conservarea diversității specii-

lor de lilieci din zona de nord a Republicii Moldova.
Studiul a fost realizat în cadrul subprogramului 010701 „Evaluarea structurii și funcționării lumii ani-

male și ecosistemelor acvatice sub influența factorilor biotici și abiotici în contextul asigurării securității 
ecologice și bunăstării populației” și în cadrul proiectului „Evaluarea stării speciilor de plante, fungi și 
animale, elaborarea listei speciilor cu statut de raritate  și algoritmului de prezentare a acestora în ediţia a 
IV-a a Cărţii Roşii a Republicii Moldova”, contract nr. 01-23p-096/03-05-2024, finanțat de Fondul National 
de Mediu.
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